

Иностранные инвестиции как фактор экономического роста

Научный руководитель – Лукьянов Иван Валерьевич

Магдиева Дарья Джамалутдиновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: Magdieva.darya@mail.ru

Для любой экономики проблема инвестиционной привлекательности экономики является особенно острой. Зачастую перспективы инвестиционной деятельности компаний находятся под воздействием неподконтрольных факторов. Поэтому необходимо провести трансформацию экономики, способствуя ее переходу к инновационной модели развития, стимулируя рост малых и средних предприятий, через повышение прямых иностранных инвестиций в реальную экономику, что возможно осуществить посредством совершенствования методов оценки привлекательности инвестиционных проектов, направленных на обновление основных фондов производственных предприятий, модернизацию технологий, внедрение инноваций, развитие кадрового потенциала.

Тенденцией последнего времени можно назвать возрастающую интеграцию в международную финансовую систему, которая на фоне последствий от разразившегося в 2008-2009 гг. финансового кризиса, а также современных проблем, обусловленных пандемией и ее последствиями, сопровождается увеличением различного рода факторов риска и неопределенностей, а это, в свою очередь, приводит к экономической нестабильности.

Сущность инвестиционной деятельности, особенности ее организации и осуществления исследовало много ученых. В частности, весомый вклад в развитие теоретических основ исследования и анализа основных источников формирования инвестиционных ресурсов и повышения эффективности инвестиционной деятельности субъектов хозяйствования, сделали отечественные ученые: Бабаева З. Ш., Васюхин О. В., Добролежа Е. В., Исаков И. Я., Метелев С. Е. и другие.

Несмотря на значительное количество работ, посвященных инвестиционной деятельности, и на определенные успехи в исследованиях особенностей ее развития, стратегического управления и методологической оценки, некоторые вопросы данной проблемы остаются нерешенными и требуют более детального изучения и анализа. В частности, нерешенными остаются вопрос значения иностранных инвестиций как фактора экономического роста.

Большая часть теории инвестиций, разработанная за последние три десятилетия, была сосредоточена на усилиях транснациональных компаний по использованию несовершенств на рынках факторов и продуктов, созданных правительством.

Поэтому всем странам следует уделять больше внимания деловому климату и позитивным институциональным изменениям, что позволит с течением времени наблюдать конвергенцию развивающихся и развитых государств.

В результате за счет использования разумных инвестиций на уровне бизнеса может быть стимулирован экономический рост государства.

Для России проблема инвестиционного климата весьма актуальна, сегодня можно наблюдать серьезные проблемы в экономике, связанные, прежде всего с значительным старением основных производственных фондов, что происходит на фоне снижения инвестиций в модернизацию оборудования; отставанием нашей страны от развитых и многих

развивающихся стран по уровню инновационного развития; ограничением свободных финансовых ресурсов организаций, обусловленных инфляционными процессами в экономике [1].

Помимо указанных внутренних проблем, существуют серьезные внешние воздействия, не позволяющие увеличить инвестиционную активность в России. К ним относятся санкции развитых государств, ограничения доступа к финансовым рынкам, зависимость от мировых цен на энергоресурсы, высокая волатильность глобальных финансовых рынков, усилением международной конкуренции [1].

Для перехода к качественно новому уровню экономического развития России необходимо менять технологии производства в реальном секторе, для чего необходимо привлечение инвестиций, главным образом, иностранных [2].

В России финансовые инвестиции преобладают над инвестициями в основной капитал, особенно в 2018-2019 гг. Финансовые инвестиции - это инвестиции краткосрочные. Инвестиции в основной капитал преимущественно выполняются в здания, машины и оборудование. Основным источником инвестиций в основной капитал на конец 2019 года являются собственные средства, тогда как в 2014 году - привлеченные средства. Среди привлеченных средств наибольший удельный вес занимают бюджетные средства (на конец 2019 года 15,8% в структуре всех источников финансирования) [3].

Итак, одной из главных предпосылок экономического роста является активизация инвестиционной деятельности в секторах экономики.

Исследовав тенденции развития инвестиционных процессов в России и их влияние на функционирование экономики в современных условиях, а также изучив мнения финансовых аналитиков по проблемам инвестирования и нормативно-правовую базу по регулированию инвестиционной деятельности, можно сделать вывод о том, что, хотя Россия является достаточно привлекательной для привлечения инвестиций, инвестиционный климат в стране остается неблагоприятным. В связи с этим необходимо:

- в условиях недостаточно высоких показателей экономического развития России все больше акцент делать на инвестиционную составляющую как средство, способное обеспечить формирование положительной динамики в экономических процессах;
- на государственном уровне усовершенствовать нормативно-правовую базу по вопросам регулирования инвестиционного развития;
- создать действенный механизм противодействия коррупции;
- способствовать развитию научно-технической и инновационной деятельности;
- обеспечить доступность и усовершенствовать систему раскрытия информации об инвестиционном рынке страны;
- не абсолютизируя роль и значение иностранных капиталовложений, учитывать конфликт интересов при привлечении иностранных инвестиций и создавать условия для активизации отечественного инвестора;

Литература:

1. Булатов А.С. Россия в международном движении капитала в 2016-начале 2017 года / [А.С.Булатов и др.]: МГИМО-Университет. — Москва, 2017 — 85 с.
2. Березинская О. Инвестиционная пауза в экономике России: структурные характеристики и перспективы ее преодоления // Экономическая политика. 2016. №3. С.30-45
3. Шайхутдинова Д. Р. Сущность и формы иностранных инвестиций / Д. Р. Шайхутдинова, Л. Ю. Шестакова // Новая наука: от идеи к результату. - 2016. - № 5 -1 (84). - С. 244-249.